
Enquête de satisfaction 
Novembre 2017 

AgDS a réalisé une enquête en interrogeant près de 850 parents afin d’évaluer la satisfaction à 

l’égard du travail fourni par les professionnels auprès de vos enfants. Cette enquête doit per-

mettre d’améliorer toujours plus les services de votre périscolaire pour le bien-être de tous : en-

fants, parents, professionnel. 

Périscolaire : Mômes en couleurs 

1.Etes-vous satisfait de l’accueil du matin ? 

 

2. Que pensez-vous de la disponibilité du personnel ? 

 

3. Les activités organisées dans la journée vous paraissent-elles adaptées, variées ? 

 

4. La propreté des locaux vous convient-elle ? 

5. Que pensez-vous de l’accueil du soir ? 

6. Que pense votre enfant de l’accueil périscolaire ? 

7. Trouvez-vous que l’aménagement des locaux est adapté à l’animation péris-

colaire (accueil, salle de motricité, cour…) ? 

 

8. Trouvez-vous que les informations que vous donnez ont bien circulé ? 

 

9. Le personnel du périscolaire  est-il attentionné à l’égard de votre enfant ? 

 

10. Vous sentez-vous écoutés dans vos préoccupations de parents? 

Merci de votre contribution à cette enquête de satisfaction ! Vos réponses ont été riches en 

termes d’informations et de remarques. Les résultats vont être utilisés comme éléments de ré-

flexion et d’échange dans un souci de constante amélioration. Prochaine enquête : JUIN 2018 

Taux de satisfaction  

97% 
70 réponses sur les 120 familles 

Taux de participation 58 % 
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